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A TAKARMÁNYOZÁS HATÁSA
A B MFI
IMMUNVÁ SZ-KÉSZSÉGÉRE

Az egyes baromfifajok számára a szabványokban, ajánlásokban
meghatározott és javasolt táplálóanyagok mennyisége az
egészséges, ideális környezetben élő állatok szükségletén alap-
szik. A különböző külső hatásoknak - beleértve a patogén
mikroorganizmusok által előidézett megbetegedéseket is -
kitett állatok szükséglete bizonyos táplálóanyagok iránt
ugyanakkorjelentősen megnőhet.
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Az igényszint növekedése abban az

esetben lehet különösen jelentős, ha

a környezeti és a betegségekkel

összefüggő stresszhatások egyidejű-

leg jelentkeznek. A táplálóanyag ellá-

tás viszont, más tényezőkkel együtt,

kihat az immunválasz kialakulására.

Számos kísérleti eredmény és gya-

korlati megfigyelés szerint az aktuális

szükségletet nem kielégítő tápláló-
anyag szint (a makro táplálóanyagok;

szénhidrát, zsír, fehérje, vagy a mikro

táplálóanyagok; vitaminok, egyes ás-

ványi anyagok, mikroelemek, esszen-

ciális aminosavak) gátolha~a az im-

munválasz kialakulását és megnyil-

vánulását. Az aktuális szükséglet eb-

ben az esetben nem csak az adott

fajon belül, az ivar- és korcsoport

szerint meghatározott táplálóanyag

szintet jelenti, hanem a külső kör-

nyezet fent említett, a szükségletet

megnövelő hatásával korrigált érté-

ket. Az egyes táplálóanyagok hiánya

különösen akkor idézhet elő jelentős,

akár a termelés biztonságát, akár

annak gazdaságosságát súlyosan ve-

szélyeztető problémát, ha az a korai

életszakaszok valamelyikében jelent-

kezik.
Meg kell jegyeznünk azt is, hogy míg

az egészséges madarakat az intenzív

m

termelés érdekében és annak szük-

ségletét szem előtt tartva takarmá-

nyozzuk, addig a beteg állatok

esetében a takarmányozás célja az

immunválasz-készség maximalizálá-

sa, a gyógyulófélben lévő madarak

esetében pedig a fő cél a fokozott
(kompenzációs) növekedés és a

szöveti regeneráció igényeinek minél

teljesebb mértékű kielégítése.

Arra is utalni kell a táplálóanyag igé-

nyek meghatározása során, hogy az

immunrendszer működéséhez szük-

séges táplálóanyag mennyiség a szer-

vezet egészének növekedéséhez,
vagy például a tojástermelés igé-

nyeihez viszonyítva elenyészően ke-

vés. így például az új fehérvérsejtek

és az immunglobulinok képződése

brojlercsirkénél kb. 800 mg/kg testtö-
meg értékre tehető naponta, amely a

teljes testsúlynövekedéshez viszo-

nyítva annak mindössze kb. 1%-a.

A takarmányozás és az immunvá-

lasz-készség között két fontos in-

terakció áll fenn. A takarmányozás
egyrészt hat az immunkompeten-

ciára és a betegségek elleni rezisz-

tenciára, másrészt viszont az immun-

válasz hat a növekedésre, a szaporo-

dásra, az anyagcserére és a tápláló-
anyagok iránti igényre.

A táplálóanyagok az immunrend-

szerrel és az immunválasz-készség-
gel való kapcsolatuk szerint, hatásuk

és fontosságuk alapján három nagy

csoportba sorolhatók:

1. Azok a táplálóanyagok, amelyek
nagyon kevéssé vagy egyáltalán

nem befolyásolják az immunrend-

szer működését.

2. Azok a táplálóanyagok (pl. az

aminosavak közül a valin és a treo-

ninI a linolsav, a vitaminok közül

az A-vitamin, a riboflavin, a panto-

ténsav, a piridoxin, a mikroelemek

közül a vas és a szelén), amelyek
hiánya csökkenti az immunválasz-

készséget.

3. Azok a táplálóanyagok, amelyek-

ből az immunrendszer működé-

sének támogatásához a létfenntar-

tás, a növekedés és a szaporodás

szükségleténél lényegesen na-
gyobb mennyiségre van szükség

(pl. aminosavak közül a metionin,

a valin és az arginin, a vitaminok

közül pedig a C- és az E-vitamin).

A táplálóanyagok jelenléte a takar-

mányokban azonban nem jelenti

feltétlenül azok hozzáférhetőségét

is az anyagcsere számára. így példá-

ul egyes aminosavak gátolhatják má-

sok hozzáférhetőségét. A toxinok, a

betegségek és egyes, ma még nem

pontosan ismert gátló faktorok csök-

kenthetik a vitaminok, ásványi anya-
gok és aminosavak hozzáférhetősé-

gét, így azok hiányával kell számolni

még abban az esetben is, ha a takar-

mányban egyébként elegendő

mennyiségben vannak jelen.

A takarmányban lévő táplálóanyagok

hatásának feltétele a fentiek mellett



1. táblázat A táplálóanyagok immunválasz-készségre kifejtett hatásának mechanizmusa

Táplálóanyag Hatásmechanizmus

Linolsav, A-vitamin, vas Immunrendszer fejlődésének támogatása
Minden táplálÓ3nyag Az immunrendszer működésének alapanyagai
Biotin, vas Nutritiv immunitás
Energia, fehérje A szervezet hormonális rendszerének befolyásolása
Többszörösen telltetlen zsirsavak, A-,D- és E-vitamirDk Az immurrendszer működésének közvetlen szabályozása
E-vitamin, szelén Antioxidáns hatás
Rost, oxidált zsirok, lektinek A vékonybél re kifejtett fizikai és kémiai hatások
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az is, hogya bélcsatornából a hatás
kiváltásához alkalmas formában fel-
szívódjanak. A felszívódási folya-
mat viszont feltételezi a bélcsator-
na, egészen pontosan a vékonybél
epitelium épségét. Az epitelium
épsége más megközei ítésben is
lényeges lehet az immunrendszer
működésére. A bél csatorna az állati
szervezet szempontjából "külvilág-
nak" tekinthető, amelyben számos
potenciális patogén is előfordulhat.
Ezek bejutását a szervezet "beIvi-
lágába" a vékonybél epitelium gá-
tolja, fizikai gátat teremtve a bakté-
riumokszámára.

A táplálóanyagok, mint
az immunválasz-készséget
befolyásoló anyagok

Az immunrendszerre kifejtett hatás
szempontjából a táplálóanyagok
számos módon csoportosíthatók, a
legfontosabb hatásokat az 1. táblá-
zat foglalja össze.

misítő molekulák (antitestek és
komplementek) valamint a jeIköz-
vetítő molekulák (pl. citokinek)
szintéziséhez.

Energia- és fehérje ellátás

A táplálóanyagok, ezen belül az

energia- és fehérje forgaimát a szer-

vezet endokrin rendszerének műkö-

dése szabályozza, másrészt viszont
a táplálóanyag ellátottság befolyá-

solja egyes hormonok termelődését,

illetve további metabolizmusát. A

növekedési hormon, illetve az ez

által befolyásolt egyéb hormonális

hatások hatást gyakorolnak a szerve-

zet általános ellenálló képességére,

ezen belül különösen az antitest

produkcióra. Ebben az esetben te-

hát nem valamely specifikus beteg-
ség ellen alakul ki fokozott védelem,

hanem általában a betegségekkel

szemben.

A fertőzések nagy része egy ún.

akut fázis reakciót idéz elő a

szervezetben, amelynek hatására

nagymennyiségű akut fázis fehérje

A fent felsorolt hatások közül ki-

hangsúlyozandó az immunrend-

szer fej lődésének és működésének

támogatása a táplálóanyagok által.
Ez ugyanis azt jelenti, hogy gyakor-

latilag bármely táplálóanyag rész-

leges vagy teljes hiánya gátolhatja

az immunrendszer kifejlődését,

illetve működését. Ezek az anyagok
ugyanis elengedhetetlenül szük-

ségesek a Iymphociták ant igén-

indukált osztódásához, új mono-

cyták és heterofil sejtek kialaku-

lásához a csontvelőben, továbbá a

patogéneket felismerő és megsem-
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szintetizálódik, megváltoztatva ez-

zel a szervezet egészének fehérje

anyagforgaimát és fokozva a

májban a glükoneogenezis folya-

matát.

A fehérjék anyagforgalma és szinté-

zise szorosan összefügg a madarak

aminosav ellátásával is. A metionin

tekinthető az elsődleges limitáló

aminosavnak az immunrendszer

működése szempontjából, mivel

ennek már rövid ideig fennálló

részleges hiánya is csökkenti az an-

titestképződést. Ebből arra is kö-

vetkeztethetünk, hogy az immun-

rendszer működésének optimal-

izálásához az általános takarmá-

nyozási gyakorlatban alkalmazott, a

növekedési intenzitás maximali-

zálását megkívánó mennyiségnél

lényegesen több metioninra van

szükség.

Antioxidáns vitaminok hatása

Az immunrendszer működése

szempontjából az egyik leginkább

vizsgált terület az egyes vitaminok

hatásának felmérése, ezen belül

kiemelten az ún. antioxidáns E- és

C-vitaminoké. Az antioxidáns ha-

tású vegyületek fontosságát az adja,
hogy az immunrendszer működése

során számos rendkívül reaktív ve-
gyület, így többek között oxigén és

nitrogén szabad-gyökök keletkez-

nek. Ezek szerepe egyrészt a pa-

togén mikroorganizmusok, más-

részt az ezek által fertőzött sejtek

elpusztítása. Más oldalról viszont a

szervezet egészét védeni kell a fent

jelzett szabad gyökök káros hatá-
saitól, ebbe beleértve magát az
immunrendszert is, amely viszont

az antioxidáns vitaminok feladata.

Ezeknek a vitaminoknak a szöve-

tekben mérhető mennyisége szoros

összefüggést mutat a takarmányok-

ban lévő mennyiséggel, így azzal
jól befolyásolható. Meg kell azon-

ban jegyeznünk, hogy az E-vitamin
terápiás mennyisége, amely már

jelentősen csökkentheti bizonyos

fertőzések (pl. E. coli, kokcidiózis)

okozta elhullásokat, lényegesen na-
gyobb (100 mg/kg takarmány), mint

a takarmányozásban általánosan al-

kalmazott mennyiség. Az immun-

rendszer működését jelző paramé-

terek, így például az antitest ter-

melés maximalizálása érdekében
pedig még nagyobb (150-300

mg/kg takarmány) dózist javasol nak.
A C-vitamin adagolásával kapcsola-

tosan rendkívül megoszlanak a

vélemények, tekintettel azonban

annak egyrészt az immunrendszer



működését, másrészt a madarak
stressz-tűrő képességét befolyá-
soló hatására, minimálisan 200
mg/kg takarmányjavasolható.

Ásványi anyagok hatása
A vitaminok mellett jelentős hatás-
sal bírnakaz immunrendszer műkö-
désére az ásványi anyagok is. A
makroelemek közül az immunvá-
lasz-készség szempontjából a nát-
rium és a klór szerepe emelendő
ki, mivel ezek hiányában a hu-
morális immunválasz jelentős mér-
tékben csökken. Szükséges ugyan-
akkor megjegyezni azt is, hogya
klórnak az aktuális szükségletet
lényegesen meghaladó mennyisé-
ge ellentétes hatású, vagyis az
immunfunkciókatcsökkenti. A mik-
roelemek mindegyikéről elmond-
ható, hogy direkt vagy indirekt mó-
don befolyásolja az immunrend-
szer működését, a gyakorlati takar-
mányozás szempontjából azonban
a szelén és a cink hatását kell kie-
melni. A szelén antioxidáns hatása
révén, az E-vitaminnal együttmű-
ködve a biológiai antioxidáns
rendszer részét képezi, és szerepe
elsősorban a biológiai membránok
védelmében lényeges. Az immun-
rendszer működésének optimalizá-
lása érdekében az aktuális szükség-
leti értéknél 0,06-0,1 mg/kg-al több
szelén adagolását javasolják. A
cinknek egyrészt - igaz csak indi-
rekt módon - szintén hatása van a
membránok védelmében, hiányá-
ban ugyanakkor az immunválasz-
készség jelentős csökkenését ta-
paszta Iták.

A többlet táplálóanyag

kevesebb is lehet

A táplálóanyagok túlzottan nagy
(az aktuális szükségletet lényege-

sen meghaladó) mennyisége nem

csak pozitív, de negatív módon

ható tényező is lehet az immun-

rendszer működésére, például

olymódon, hogya többlet táp-

lálóanyag hatására anyagcsereza-

varok léphetnek fel, amelyek a

madarak számára stresszhatást je-

lentenek, így csökkenthetik a pa-

togén kórokozókkal szembeni im-

munválasz -készséget.

Toxikus anyagok hatása
A takarmányokban előforduló toxi-

kus anyagok nagy része szintén hat

az immunfunkciókra, ezek közül
gyakorlati jelentőséggel a takar-

mánynövények termesztése és tá-

rolása során a penészgombák által

termelt mikotoxinok bírnak. Szá-
mos mikotoxin, közülük is főképp a
Fusarium gombák által termelt ún.

trichotecénvázas toxinok rendel-

keznek az immunrendszer műkö-

dését gátló hatással, amely azon
alapszik, hogy gátolják a fehérje-

szintézis egyes lépéseit, amelyek
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nélkülözhetetlenek lennének úgy a

celluláris mint a humorális immun-

válasz szempontjából.

DR MÉZES MIKLÓS

SZlE TAKARMÁNYOZÁSTANI TANSZÉK

EFFECT OF NUTRITION ON THE IMMUNE

RESPONSE IN POUL TRY

The paper summarises the effect

of some important nutritional fac-

tors - energy, protein, vitamins E

and C, sodium, chloride, seIeni-
um, zinc - on the development

and function of the immune

response. Effect of some nega-

tive nutritional factors - e.g.
excess of nutrients, myco-toxins -

on the immune response are also

discussed.
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